Alkalmazasi megjegyzés AN1.

Tervezési szempontok 5U4G vagy 274B csoves
tapegységhez fojtétekerccsel.

Leiras

Egy erd6sit6 bugasat/brummossagat gyakran a hibasan tervezett tapegység okozza. Miutan a hibakat
elkdvették, gyakran lehetetlen lokalizalni azokat a tapegységben, és mindig rossz helyen keresik, és
nem talaljak, honnan szarmazik a brumm. Ez akkor is igaz, ha sziliciumdiodéakat hasznal az
aramkor. A tapegységek tervezése a professzionalis termékekben gyakran hibés, netan biin rossz. A
tapegységet gyakran lesz a koltségmegtakaritas aldozata. Egy professzionalis aramkor
utanépitésekor sem art kritikusnak lenni. A barkacsol6k gyakran nagyobb figyelmet forditanak a
tapegységre, és jobb eredményeket érnek el. Kérjiik, szanjon egy kis id6t, és olvassa el ezt az irast,
miel6tt megtervezi a tapegységet. Kifizet6do a jol felépitett és helyesen megtervezett tapegység, és
a legcsendesebb aramkorok csak ilyenen alapulhatnak
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the circuit is switched off.  Make sure the resistor will sure youU have no ground loop error. So the
discharge the capacitors to less tan 40Yalts in maximum hlack daotis one saldering paint, towhich
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Szokasos aramkor. A legjobb eredmény érdekében fontos a csillagféldelés hasznalata.

A C1 t6lt6aramanak csticsai mindig hordozzak annak kockazatat, hogy eljutnak a kimenetre, és ott
buigast okoznak. Ennek az az oka, hogy a C1-et a fo6ldh6z kell kotni, és a C1 tolt6arama nagyon
nagy, meglehetdsen , tiiskés” hullamformaval. Ennek a hullamos aramnak egy kis része bejuthat az
er6sito jelébe vagy riiil tapegység DC kimenetére. Koriilbeliil 1 millivolt az er6sit6 kimenetén



hallhatova valik. Lehet, hogy talalkozni olyan helyzettel, amikor brummos az erdsit6, és a C1
értékének novelése (lasd a fenti aramkort) egyaltalan nem segit, bar elméletileg javitania kellene a
helyzeten. Ilyen esetben megoldas lehet a kvetkez6 aramkort.

BLEEDER RESISTOR: will discharge the capacitor when The suggested wiring scheme will make

the circuit is switched off.  Make sure the resistor will sure you have no ground loop error. Sa the
discharge the capacitorsto lesstan 40%olts in maximum hlack dotis one soldering point, towhich
one minute. erify the resultsl Depending on te capacitar QML these THREE wires are connected as

value you may end up with a larger power resistor than expected. you can see inthis scheme. Mo otherwires may
he connected ta it. Wwhen the hlack dotisin
keep ane inch distance fromthe capacitor, to prevent heating fact a chassis connection, itmeansthe
up the capacitar. "ground” connection is already made, and
anhy the chake and G2 are connected ta it
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Mote: This scheme for improved Ripple rejection works anly
with dual chokes like Lundahl 1673 or simular part numbers.
The chokes must be wound on one core.  Please checkthe
right polarity ofthe connections.  Use pin connections of
the choke asin this circuit diagram.
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Like thig, effectively the choke will have the specified value asin
the datasheet  Forinstance, the LL1673M 0Henry will he split
in twa halves of aHenry.  will performas 10Henry still.

Tovabbfejlesztett aramkor, Common Mode Rejection (CMR) bekotési modszerrel.

Ennél a megoldasnal a transzformator az egyeniranyito és a C1 puffer kondenzator magnesesen el
van valasztva a kimenett6l. Ez akkor miikddik a legjobban, ha a két fojté egy magra van
tekercselve. Ez minden Lundahl fojté esetében igy van.

C1 4uF
Fojto 10 Henry
C2 50uF
Ellenallas 470k 5SW




Néhany példa a DC kimeneti fesziiltségekre:

fSeZ‘;l:l‘fg‘iegr 60mA 100mA | 140mA
250-0-250 271V 239V 213V
325-0- 325 371V 1337V 308V
375-0-375 440V 400V 375V

A Hewlett Packard els6 terméke a 200A-es oszcillator volt, amelyet Mr. Hewlett és Packard épitett
a vilag leghiresebb garazsaban, amelyet a Szilicium-vélgy sziil6helyének tartanak. Késébb 200B-re
modositottak, hogy 8 darabot eladhassanak beldle a Disney Studionak, ami az addigi legnagyobb
tizletiik volt. A generator tapegységben: 5Z4-es csovet hasznaltak, és az els6 kondenzator minddssze
4uF. Bar a felhasznalt cs6 (5Z4) els6 kondenzatorként maximum 60 uF-ot enged meg, nem a
,maximum” volt az, amit a bugasmentes tapegység készitéséhez hasznaltak
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Megjegyzések :

1. A tényleges egyenaramu kimeneti fesziiltség értéke olyan tényezdktdl fiigg, mint a
fojtotekercs és a transzformator rézellenéallasa, valamint az elektrolitkondenzatorok (gyakran
nagyon magas) tlirése. Némelyiknél -50% vagy +100% eltérés lehet, és ez normalis. Az adatlap
csak 5000 orara érvényes értékeket k6zol (nézze meg az adatlapokat és olvassa el!). Hogy utana
mi lesz, azt nem mondjak meg, mert az nincs meghatarozva.

2. A fesziiltségek 78 Ohm-os egyendramu rézellenallastiak a fojté és 130 Ohmos halozati
transzformator esetére igazak. Ezek atlagos értékek.

3. Hasznaljon FOLIA kondenzatorokat, ha anyagilag megengedheti. Az elektrolitkondenzatorok
a régebbi berendezések meghibasodasanak elsd szamu okozoi. Az okok sokrétiek. Az elektrolit
kondenzatorok értéke a névlegestol -25% és +50% térhet Uj allapotban. Ez nem kiilénds, és
minden adatlapon megtaldlhat6. Ilyenek amikor UJAK! Az eléregedett kondenzétoroknal, a
dolgok sokkal rosszabbra fordulhatnak. A REGI azt jelenti, hogy az élettartama végén jaré. Az
elektrolitkondenzatorok élettartama alacsonyabb, mint gondolna. Gyakran alig par ezer ora
magasabb hémérsékleten. Alacsonyabb hémérsékleten az élettartam sokkal magasabb, de nagy
toltdaramok esetén csokken. Az alacsony téltéaram impulzusok érdekében a C1-et olyan kicsire



kell tenni, amennyire csak lehet, nem pedig olyan nagyra, amennyire a katalogus engedi. A C2-
toltdrama meglehet6sen alland6, mivel a fojté csak azt teszi lehetévé. A C1 ndvelése nem
csokkenti az er6sit6 bugasat, de art az egyeniranyitdé cséveinek. C1 noveléstdl egyes erdsitok
még jobban bugnak, mert nagyon nagy csticsaramok folynak at kondenzatoron. Ezek a csticsok
bejutnak -sugarzassal példaul- az elGerdsitdé fokozatokba, és szinte lehetetlenné teszik a zaj
megsziintetését. Azaz Cl-nek lehet6leg alacsony értékiinek kell lennie. Audio célokra 4uf az
optimalis érték.

4. A fojtotekercs és a C2 novelése csokkenti a biigé fesziiltséget, és nem befolyasolja a kimeneti
fesziiltséget. Nagyjabol az értékek megduplazasa felére csokkenti a bligo fesziiltséget.

5. Ha visszacsatolatlan SE erdsit6ben szeretné csokkenteni a brummot, el6szér meg kell érteni,
hogy mi okozza azt. Altaldban NEM a nagyfesziiltségii tapegység! A push-pull felépitésiieknél

szinte soha nem az anod tap a bugas oka. Léteznek ,,visszacsatolas nélkiili” PP er6sit6k tapfojtd
nélkiil, és 10%-os valtakoz6 aramu fesziiltséggel a DC-n, és egyaltalan nem brummosak.

Ime egy lista azokrél a dolgokrol, amelyek leginkabb segitenek (ebben a sorrendben):

1. Emberek, ezt nem lehet elég gyakran megismételni, de kérjiilk, OLVASSA EL az adatlapokat.
Ne csak gyorsan nézze meg, hol vannak a specifikdaci6 maximumai. Olvasa el adatlap
SZOVEGES részét is. Ezutan iigyeljen arra, hogy ha megkozeliti az egyik maximalis
specifikalt értéket, akkor mar nem kapja meg a maximalis élettartamot, de a t6bbi maximalis
specifikalt értéket sem kozelitheti meg tobbé, hacsak nem mondja ki azt az adatlap. Tehat a
maximalis fesziiltséget szeretné hasznalni? Rendben, de akkor nem tudja felvenni a maximalis
aramot. Talan csak 50%-at, vagy maximalis aramot szeretne? Rendben, de akkor nem lehet
maximalis fesziiltséget elérni. Tudom, hogy ez unalmas, de ez nem ok arra, hogy figyelmen
kiviil hagyjuk. Ezt a helyzetet a (barmely!) cséves egyeniranyito terhelési gorbéi jol mutatjak.
Ha ez valakinek semmit sem jelent, csak annyit lehet mondani: olvassa el az adatlapokat. Az
adatlapokat olyanok irjak, akik tudnak az eszk6zrél valamit, azoknak, akik nem ismerik azt. Es
nem forditva.

2. Javitsa ki a huzalozast, haszndljon ,,csillagpontos™ elrendezést, mint a fenti kapcsolasi rajzon.
Ezzel automatikusan elkeriilhet6 szamos vezetékezési hiba. A til nagy kondenzatorokon atfolyd
er6s AC aramok mindenféle nehezen érthet6 brummot keltenek. Ennek az az oka, hogy a
kondenzator tolt6impulzusai megtalaljak az utat az er6sit6 hazaba, és k6zos jelutjai lehetnek
vannak az audiojelekkel. A ,,f6ld” az a hely, ahol van egy k6z6s csatlakozasi pont. A foldel6
vezeték csak egy egy vezeték, és lehet, hogy nem jo a foldelés. Az egyetlen j6 foldelés vezeték a
foldelt ,,csillagpont”. Egy jo csillagpontos foldelési rendszer nem igényli a fémhazat az
ersit6hoz, és egyaltalan nem okoz bugast.

3. Minden olyan vezeték, amely barmilyen médon kapcsolddik a diddakhoz, magneses mezot
sugaroz. Ezt a mezd6t egy tekerccsel jol lehet detektalni. Végig lehet keresni, honnan jon ez a
(gyakran nyomon kovethetetlen ) buigas. Ezért jobb, ha a kisugarzott mezdket kezdettdl fogva
alacsonyan tartjuk. Tehat roviden kell tartani ezeket a vezetékeket, tavol az el6erdsit6tol, és
amikor csak lehet, kozel azokat vezetni a hazhoz. Fontos: az dsszetartozé vezetékek sodrasa.



Azaz az ellenkezd aramiranyu vezetékeket egyiitt kell vinni. (Példaul a transzformator AC
kimeneti vezetékei 6ssze kell sodorni, de az egyeniranyit6 didda fiitésének vezetékeit is).

4. Hasznaljon DC fiitést. A valtéaramu fiités nem fog jobban szélni, csak azok bugnak, és annal
nincs is jobb hang.

5. Ha segit, tegyen egy nagyobb atblokkold kondenzatort a katodellenallassal parhuzamosan. Az
el6erdsitében 1évé pentddakkal el6fordulhat, hogy alacsonyabb érték csokkenti a brummot! Ha
igen, akkor mashol vannak stilyos hibak. Meg egyenarammal fiiteni ezt a csovet.

6. Tovabbi sziir6 tagok hozzaadasa a nagyfesziiltségii tapegységhez. Az egyetlen dolog, amit
tetszés szerint novelni, az a fojté induktivitasa, esetleg kis mértékben novelhet6 a C2-t. C1
értékének novelése nem jo otlet, a csokkentése inkabb jarhato tut. A tdl nagy C1 is brummot
okoz.C2 tulzott novekedése a fojtd vasmagjanak telitését okozhatja a bekapcsolas soran. A fojtd
abban a pillanatban megsziinik fojténak lenni, tehat csak a rézellendllas marad. Ez akar nem
kivanatos egyeniranyitd cso tulterhelést okoz amit a csd ismételt ivhazassel, szikrazassal fog
nyugtazni, vagy ivelés nélkiil ugyan, de épp tgy a katdd sériilését okozza. Hiba azt gondolni,
hogy az egyeniranyité cs6 jo indikatora a tul nagy bekapcsolasi aramnak, Az kevés, ha csak
nézziik, hogy ivel vagy sem. Mar joval az ivelés kialakulasa el6tt tallépheti a maximalis
csticsaramot, ami a leghaldlosabb dolog, amit egy egyeniranyitéval lehet tenni. Igy végiil az
végiil eljuthatunk egyetlen biztonsagos, professziondlis tthoz a rendkiviil unalmas
tevékenységhgez, melynek neve: MERES!

HP-200-A-B kapcsolasi rajza
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